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Public attitudes
to chemistry




The first national, in-depth study
on how the UK public thinks and
feels about chemistry, chemists
and chemicals
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84% of the UK public

agreed that chemists make
a valuable contribution to
society

But only

12% of the chemists

we interviewed thought
the public would have
said so



62% of the UK public

agreed that jobs in chemistry
are interesting

But only

27% of the chemists we

Interviewed thought the
public would have said so



Most people have totally separate feelings
about chemistry, chemists and chemicals.




Public attitudes
to chemistry

People lacked specific examples of how chemistry
makes a positive impact, instead finding it easier to
specify and visualise negatives or stereotypes.

People lacked personally relevant, concrete examples.



Most people can't think of chemistry
beyond their school memories

When | talk about chemistry what comes to your mind? Top 5 answers

"
g ¢
Science
School/teachers o
Drugs/ Chemicals/
tablets/pills @ elements

Medication



People are positive about
chemistry's contribution to society

@S O

59% 55% 72%

of the public believe the of the public believe agree that chemistry
benefits of chemistry it is important to know research and
are greater than any about chemistry in their developments make
harmful effects daily life a direct contribution
to economic growth
in the UK
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How do you feel about chemistry? (%)**

Neutral (=) IS 51

People don’t have an emotional connection with chemistry

** multi-coded question



How engaged or interested are you with chemistry? (%)

m43% " 42% 13%

25

15
8 10 8 9 10
I z
+ 10
Not at Very
all engaged 4.3 engaged
Mean score

Overall engagement is fairly low



I don't feel confident enough
to talk about chemistry

58%

of women

agree
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People strongly associate
chemists with pharmacists

When | talk about a chemist what comes to your mind? Top 5 answers

+ @

Pz::zzf::itss/ Medication/
P medicine
B
Prescriptions +
Shop/
chemist's
shop

Drugs/
tablets/pills



Only said
O pharmacies or
QO hospitals

B & @

76% 47% 29% 17% 17%

Pharmacies Laboratories In hospitals In medical ror
research pharmacedutical
companies

2 5 O
/O Source: Public Attitudes to Chemistry 2015 Public Survey Q.3 Where do you think

chemists work? (multi-code). Base: All respondents (2104)
Only mentioned
pharmacies



Make a
difference in Honest Approachiable Enthusiastic Interesting
the world

‘. ) l '
e 5% -

7% 28%

Do not make o
a difference in Dishonest Unapproachatie Unenthusiastic Boring
the world
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Q1. Do you think that you can find chemical substances in the followng.. 7

Cleaning products

Paimt

Cosmetics or beauty products
The ar

Clothes and shoes

Food and drnks

Children's toys

Fumniture

Yes. defindtely

Yes, probably

No. probably nol

No, definitely not

Don't know

@ v



How people feel about chemicals (%)**

Neutral (=) 55

Happy @ 113

Source: Public Attitudes to Chemistry 2015 Public Survey Q. 4C
Which of the following describes how you feel about chemicals?
** multi-coded question Base: All respondents (2104)



< 20%

of the public think
“all chemicals are
dangerous and
harmful”



Public attitudes to chemicals

Although there are some concerns about chemicals, these
do not affect people’s views on chemistry

o
60% 70% 67%
of the public agreed of the public agreed that of the public disagreed
that "everything is “everything including that "all chemicals are
made of chemicals” water and oxygen can be man-made”

toxic at a certain dose”




People’'s views of chemicals do not impact
their view of chemistry or chemists.
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